

India
ISSP 2014 – Citizenship II
Questionnaire
(Marathi)

चांगला नागरिक होण्यासाठी काय करावे यावर खूप वेगवेगळी मत आहेत. तुमच्या मतानुसार 1 ते 7 च्या प्रमाणावर, ज्यात 1 अजिबात महत्वाचा नाही आणि 7 खूप महत्वाचा आहे, वैयक्तिकपणे खाली दिलेल्या गोष्टींचे किती महत्त्व आहे:			
Q1	मतदानामध्ये नेहमी मत द्या	1	अजिबात महत्वाचे नाही
Q2	कधीच कर चुकविण्याचा प्रयत्न करू नका	2	प्रामुख्याने महत्वाचे नाही
Q3	नेहमी कायदे आणि नियमांचे पालन करा.	3	थोड्या प्रमाणात महत्वाचे नाही
Q4	सरकारच्या कृतींवर लक्ष ठेवा	4	तटस्थ
Q5	राजकीय आणि सामाजिक समित्यांमध्ये कार्यक्षम रहा	5	थोड्या प्रमाणात महत्वाचे आहे
Q6	वेगळीं मते असलेल्या व्यक्तींची कारणे समजून घेण्याचा प्रयत्न करा	6	बऱ्यापैकी महत्वाचे आहे
Q7	किंमत थोडी जास्त असली तरी राजकीय, नीतिविषयक किंवा पर्यावरणीय कारणांने वस्तूंचा निवड करा.	7	खूप महत्वाचे आहे
Q8	भारतामधील लोकांना मदत करा जे तुमच्यापेक्षा वाईट परिस्थिती मध्ये असतील	8	निवडू शकत नाही
Q9	संपूर्ण जगातील लोकांना मदत करा जे तुमच्यापेक्षा वाईट परिस्थितीमध्ये असतील		
<p>अनुवाद टीपा</p> <p>Q1 इथे मतदान म्हणजे सार्वजनिक अधिकार्यांच्या मतदानाशी आहे.</p> <p>Q2 कर न भरण्यामध्ये कर चुकविणे हे अवैध लक्षण आहे, आणि याचा अर्थ "टाळणे" असा होत नाही जोपर्यंत "कर टाळणे" हे वैध आहे.</p> <p>Q3 नियमांचा अर्थ आहे नेमक्या तरतुदींमध्ये कायद्यांचे प्रचलन करणे ज्यांना दररोजच्या जीवनात लागू केले जाऊ शकते.</p> <p>Q4 लक्ष ठेवणे म्हणजे अयोग्य कृती दाखवून देणे किंवा योग्य कृती केल्या जात आहेत याची खात्री करण्यासाठी सरकारच्या कृतींवर लक्ष ठेवणे आहे. सरकार चा अर्थ निवडलेले आणि न निवडलेले राज्य अधिकार्यांशी आहे. कुठे कुठे "सरकार" म्हणजे सत्तेत असलेला पक्ष आहे.</p> <p>Q8 आणि Q9 वाईट परिस्थिती म्हणजे तुमच्या राहणीमान पेक्षा खालच्या दर्जाचे असणे.</p>			
समाजामध्ये मोठ्या संख्येने गट आहेत. सार्वजनिक सभा करणार्या खालील गटांविषयी तुम्हाला काय वाटते?			
Q10	धार्मिक अतिरेकींना सार्वजनिक सभा करण्याची परवानगी दिली पाहिजे का?	1	नक्कीच परवानगी दिली पाहिजे
Q11	सरकारला बळजबरीने उलथून टाकण्याचे विचार ठेवणार्या लोकांना सार्वजनिक सभा करण्याची परवानगी दिली पाहिजे का?	2	कदाचित परवानगी दिली पाहिजे
Q12	कोणत्याही वांशिक किंवा जातीय गटाविरुद्ध पक्षपाती असणार्या लोकांना सार्वजनिक सभा करण्याची परवानगी दिली पाहिजे का?	3	कदाचित परवानगी नाही दिली पाहिजे
		4	नक्कीच परवानगी नाही दिली पाहिजे
		8	निवडू शकत नाही

	<p>अनुवाद टीपा Q10 धार्मिक अतिरेकी म्हणजे असे लोक ज्यांची धार्मिक आस्था मुख्य विचाराधारापेक्षा खूप वेगळी असते. हा शब्दाचा साधारण अर्थ आहे कि हे लोक फक्त सहजतेने आस्था नाही ठेवत, पण दुसऱ्यांवर आरोप करण्याचा प्रयत्न देखील करतात. Q12 कोणत्याही म्हणजे एक किंवा अनेक</p>		
	<p>इथे लोकांद्वारे केले जाऊ शकणारे काही वेगवेगळे राजकीय आणि सामाजिक कार्य दिले आहेत. प्रत्येकासाठी कृपया दर्शवा: ~ मागच्या वर्षी तुम्ही यातल्या काही गोष्टी केल्या आहेत का ~ फार पूर्वीच्या काळात तुम्ही यातल्या काही गोष्टी केल्या आहेत का ~ तुम्ही कधीच केल्या नसतील पण कदाचित करू शकता का ~ किंवा तुम्ही कधीच केल्या नसतील आणि कोणत्याही परिस्थितीत सुद्धा करणार नाहीत.</p>		
Q13	याचिकेवर स्वाक्षरी केली		
Q14	राजकीय, नीतिविषयक किंवा पर्यावरणीय कारणांने मुद्दाम वस्तू बहिष्कृत केल्या किंवा विकत घेतल्या		
Q15	मिरवणूकमध्ये भाग घेतला	1	असे मागच्या वर्षी केले
Q16	राजकीय फेरी किंवा सभेमध्ये सहभाग घेतला	2	असे खूप कालावधी पूर्वी केले होते
Q17	राजकीय नेत्याबरोबर किंवा शासकीय सेवकाबरोबर तुमचे मत मांडण्यासाठी संपर्क केला किंवा करण्याचा प्रयत्न केला	3	असे केले नाही पण करण्याची शक्यता आहे
Q18	सामाजिक किंवा राजकीय कार्यासाठी पैसे दिले किंवा गोळा केले	4	असे केले नाही आणि कधी करणार देखील नाही
Q19	तुमचे मत मांडण्यासाठी कधी प्रसारमाध्यमांसोबत संपर्क साधला किंवा प्रसारमाध्यमांमध्ये गेले	8	निवडू शकत नाही
Q20	इंटरनेटवर तुम्ही राजकीय मते मांडली आहेत		
	<p>अनुवाद टीपा 13 ते 20 प्रस्तावना. सामाजिक कृती म्हणजे मोठ्या प्रमाणात समाजावर किंवा समाजाच्या एखाद्या भागावर काही प्रभाव टाकण्यासाठी सार्वजनिक कृती करणे. Q17 शासकीय सेवकांचा अनुवाद सार्वजनिक सेवासाठी योग्य शब्दाने केला पाहिजे. "नोकरशहा" हा शब्द वापरू नका. मुलाखतकारासाठी टीपा Q13 ते Q19 इंटरनेटद्वारे केलेले असतील तर "हो" असे मोजा Q15 कोणत्याही प्रकारची मिरवणूक Q20 अभिव्यक्ती सार्वजनिक किंवा खाजगी असू शकते 13 ते 20 साठी कोडींग. जर एकापेक्षा जास्त प्रतिसाद असल्यास जास्त सहभागात्मक कोड लिहा (म्हणजे, प्रमाणाच्या डावीकडच्या शेवटाकडून जवळचा कोड निवडा.)</p>		
Q21	राजकीय बातम्या किंवा माहिती मिळविण्यासाठी तुम्ही टी.व्ही, वर्तमानपत्र, रेडीओ आणि इंटरनेट सारख्या प्रसारमाध्यमांचा वापर किती वेळा करता?		
1	दिवसातून अनेक वेळा	5	आठवड्यातील 1-2 दिवस
2	दिवसातून एकदा	6	आठवड्यात एका दिवसापेक्षा कमी
3	आठवड्यातील 5 ते 6 दिवशी	7	कधीच नाही
4	आठवड्यातील 3-4 दिवशी	8	निवडू शकत नाही
Q22	<p>सरासरी पाहता, आठवड्यातील एका ठराविक दिवशी सुमारे किती लोक तुमच्या संपर्कात येतात, त्यात तुमच्या सोबत राहणाऱ्या लोकांचा पण समावेश असेल. आम्हाला समोरासमोरच्या संपर्कामध्ये रुची आहे, ज्यामध्ये असे प्रत्येक व्यक्तीचा समावेश असेल ज्यांच्यासोबत तुम्ही गप्पा मारल्या, बोललात, किंवा काही गोष्टींवर चर्चा केली. हे समोरा-समोर, फोनवर, मेलवर किंवा इंटरनेटवर असू शकते. कृपया फक्त माहित असलेल्या व्यक्तीचा समावेश करा. खालील गटांमधून तुमच्या गणतीच्या सर्वात जवळ असलेला पर्याय निवडा. (कृपया एक पर्याय निवडा)</p>		
1	0-4 व्यक्ती	4	20-49
2	5-9	5	50 आणि अधिक
3	10-19	0	निवडू शकत नाही

	काहीवेळा लोक वेगवेगळ्या गट किंवा समित्यांशी संबंधित असतात. प्रत्येक गटासाठी, कृपया तुमचे मत दर्शवा: ~ संबंधित आणि सक्रीय सहभाग ~ संबंधित परंतु सहभागी होत नाही ~ पूर्वी संबंधित होतो पण यापुढे नाही ~ किंवा तुमचा कधीच संबंध नव्हता.		
Q23	एक राजकीय पक्ष	1	संबंधित आणि सक्रीय सहभाग
Q24	एक मजूर संघ, धंदा किंवा उच्च व्यवसायिक समिती	2	संबंधित परंतु सहभागी होत नाही
Q25	चर्च किंवा आणखी कोणती धार्मिक संघटना	3	पूर्वी संबंधित होतो पण यापुढे नाही
Q26	खेळ, अवकाश, किंवा सांस्कृतिक गट	4	कधीच संबंध नव्हता
Q27	इतर स्वयंसेवी संस्था	8	निवडू शकत नाही
	लोकशाहीमध्ये लोकाधिकारावर अनेक वेगवेगळी मत आहेत. 1 ते 7 या प्रमाणावर, जिथे 1 अजिबात महत्वाचे नाही आणि 7 खूप महत्वाचे आहे, तुमच्यासाठी खाली दिलेल्या गोष्टींचे किती महत्त्व आहे:		
Q28	कि सर्व नागरिकांकडे जीवनशैलीचा पर्याप्त दर्जा आहे		
Q29	कि सरकारी अधिकारी अल्पसंख्यांक लोकांच्या अधिकारांचे संरक्षण आणि आदर करतात	1	अजिबात महत्वाचे नाही
Q30	कि लोकांना सार्वजनिक निर्णयामध्ये सहभागी होण्यासाठी जास्त संधी दिली पाहिजे	2	प्रामुख्याने महत्वाचे नाही
Q31	कि सरकारच्या कृतींचे विरोध केल्याने लोक सविनय कायदेभंग करू शकता.	3	काही प्रमाणात महत्वाचे नाही
Q32	कोणत्याही परिस्थितीत सरकार लोकशाही अधिकारांचा आदर करते	4	तटस्थ
Q33	गंभीर गुन्ह्यांमध्ये दोषी असलेले लोक त्यांचे नागरिक अधिकार गमावून बसतात	5	काही प्रमाणात महत्वाचे आहे
Q34	देशाच्या दीर्घकालीन रहिवासी असलेल्या नागरिकांना, जे देशाचे नागरिक नाहीत त्यांना त्या राष्ट्राच्या राष्ट्रीय निवडणुकीत मतदानाचा अधिकार आहे	6	बऱ्यापैकी महत्वाचे आहे
Q35	कि नागरिकांना मतदान न करण्याचा अधिकार आहे	7	खूप महत्वाचे आहे
Q36	कि आरोग्य सुविधा प्रत्येकासाठी दिली पाहिजे	8	निवडू शकत नाही
	अनुवाद टीपा Q29 सरकारी अधिकारी म्हणजे निवडून आलेले आणि न निवडून आलेले दोघी प्रकारचे सरकारी अधिकारी (म्हणजे कर्मचारी). Q29 अल्पसंख्याक म्हणजे असा गट ज्यांची लोकसंख्या समाजात कमी असल्यामुळे त्यांच्यावर विशेष लक्ष देण्याची गरज असते. Q32 सरकार म्हणजे राज्यातील एक संपूर्ण साधनच.		
	खालील विधानांशी आपण कितपत सहमत आहात?		
Q37	सरकारच्या कृतींवर माझ्यासारखे लोक काही बोलू शकत नाहीत.	1	संपूर्णपणे सहमत
		2	सहमत
Q38	मला वाटते माझ्या सारखे लोक काय विचार करतात याची सरकारला काळजी वाटत नाही	3	तटस्थ
Q39	मला वाटते मला भारतासमोर असलेल्या महत्वाच्या राजकीय मुद्यांची चांगली समज आहे.	4	असहमत
Q40	मला वाटते माझ्यापेक्षा भारतातील बऱ्याच लोकांना राजकारण आणि सरकार याबद्दल चांगली माहिती आहे.	5	संपूर्णपणे असहमत
		8	निवडू शकत नाही

	समजा संसदेत एखाद्या कायद्याचे विचार केले जात आहे, जे तुम्हाला अन्यायकारक किंवा हानिकारक वाटतो.		
Q41	समजा अशी परिस्थिती उद्भवली, तर तुम्ही एकटे किंवा इतरांबरोबर याबाबतीत काहीतरी सुधारणा करू शकता याची किती शक्यता किती आहे?	1	दाट शक्यता आहे
		2	थोडीफार शक्यता आहे
Q42	जर आपण असे प्रयत्न केले तर किती शक्यता आहे कि संसद आपल्या मागण्यांवर गांभीर्याने लक्ष देईल?	3	काही प्रमाणात शक्य नाही
		4	अजिबात शक्य नाही
		8	निवडू शकत नाही
Q43	तुमच्या नुसार तुम्हाला वैयक्तिकपणे राजकारणात किती रुची आहे?		
1	खूप रुची आहे	4	अजिबात रुची नाही
2	बऱ्यापैकी रुची आहे	8	निवडू शकत नाही
3	खूप जास्त रुची नाही		
Q44	राजकारणात लोक कधी कधी डावे आणि उजवे असे संबोधतात. तुम्ही स्वतःला 0 ते 10 मध्ये कोठे ठेवाल जिथे 0 म्हणजे डावे आणि 10 म्हणजे उजवे आहे?		
	डावीकडे	उजवीकडे	98
	0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10		
	खालील विधानांशी आपण कितपत सहमत आहात?		
Q45	जे योग्य आहे ते करण्यासाठी आपण बहुदा शासनातील लोकांवर विश्वास ठेवू शकतो	1	संपूर्णपणे सहमत
		2	सहमत
		3	तटस्थ
Q46	बहुतेक राजकारणी राजकारणात स्वतःच्या फायद्यासाठी आहेत	4	असहमत
		5	संपूर्णपणे असहमत
		8	निवडू शकत नाही
Q47	लोकांना संधी मिळाली तर लोक तुमचा फायदा घेतील याची शक्यता किती आहे, आणि ते किती वेळा योग्य राहण्याचा प्रयत्न करतील?		
1	जवळजवळ प्रत्येक वेळेस लाभ घेण्याचा प्रयत्न करतील	4	जवळजवळ प्रत्येक वेळेस योग्य राहण्याचा प्रयत्न करतील
2	बहुतांश वेळेस लाभ घेण्याचा प्रयत्न करतील	8	निवडू शकत नाही
3	बहुतांश वेळेस योग्य राहण्याचा प्रयत्न करतील		
Q48	साधारणपणे बोलायचे झाल्यास आपण असे म्हणता की लोकांवर विश्वास ठेवला जाऊ शकतो किंवा आपण जवळजवळ नेहमीच लोकांबरोबर वागताना खूप काळजी घेऊ शकत नाही		
1	लोकांवर जवळजवळ नेहमीच विश्वास ठेवला जाऊ शकतो	4	आपण जवळजवळ नेहमीच लोकांबरोबर वागताना खूप काळजी घेऊ शकत नाही
2	लोकांवर सहसा विश्वास ठेवला जाऊ शकतो	8	निवडू शकत नाही
3	सहसा लोकांबरोबर वागताना तुम्ही दरवेळेस काळजी घेऊ शकत नाही		
Q49	मित्र, नातेवाईक किंवा सहकारी लोकांशी भेटल्यावर तुम्ही किती वेळा राजकारणाबद्दल चर्चा करता?		
1	बऱ्याचदा	4	कधीच नाही
2	कधीमधी	8	निवडू शकत नाही
3	क्वचित		

Q50	राजकारणाबद्दल ठाम मताचे असल्यास तुम्ही तुमचे मत सांगण्यासाठी किती वेळा मित्र, नातेवाईक किंवा सहकारी लोकांचे मन वळविण्याचे प्रयत्न करता?		
1	बऱ्याचदा	4	कधीच नाही
2	कधीमधी	8	निवडू शकत नाही
3	क्वचित		
	भारतातील आताच्या राजकारणाबद्दल विचार केल्यास आपण किती प्रमाणात खालील विधानांशी सहमत किंवा असहमत आहात?		
Q51	राजकीय पक्ष लोकांना राजकारणात सक्रिय होण्यासाठी प्रोत्साहित करतात.	1	संपूर्णपणे सहमत
		2	सहमत
Q52	राजकीय पक्ष मतदारांना वास्तविक नीतिविषयक पर्याय देत नाहीत	3	तटस्थ
		4	असहमत
Q53	जननिर्देश हे राजकीय प्रश्नांबाबत निर्णय घेण्याचा एक चांगला मार्ग आहे.	5	संपूर्णपणे असहमत
		8	निवडू शकत नाही
Q54	भारतात 2014 च्या लोकसभा निवडणुकीचा विचार केल्यास मतमोजणी आणि अहवाल किती प्रमाणात प्रामाणिक होता?		
1	संपूर्णपणे प्रामाणिक	4	थोडाफार अप्रामाणिक
2	थोडाफार प्रामाणिक	5	संपूर्णपणे अप्रामाणिक
3	प्रामाणिक किंवा अप्रामाणिक असे काही नाही	8	निवडू शकत नाही
Q55	भारतात 2014 च्या लोकसभा निवडणुकीचा विचार केल्यास प्रचार करण्यासाठी उमेदवार आणि पक्षांना दिलेल्या संधी किती प्रामाणिक होत्या?		
1	संपूर्णपणे प्रामाणिक	4	थोड्याफार अप्रामाणिक
2	थोड्याफार प्रामाणिक	5	संपूर्णपणे अप्रामाणिक
3	प्रामाणिक किंवा अप्रामाणिक असे काही नाही	8	निवडू शकत नाही
Q56	भारतातील सार्वजनिक सेवांचा विचार केल्यास, लोकांना सेवा देण्याबाबत किती वचनबद्धता आहे?		
1	संपूर्णपणे वचनबद्ध	4	अजिबात वचनबद्ध नाही
2	थोडेसे वचनबद्ध	8	निवडू शकत नाही
3	खूप जास्त वचनबद्ध नाही		
Q57	तुमच्या मते भारतातील सार्वजनिक सेवांमध्ये भ्रष्टाचार किती पसरलेला आहे?		
1	क्वचितच एखादी व्यक्ती समाविष्ट असेल	4	बऱ्यापैकी लोक समाविष्ट असतात
2	काही लोक समाविष्ट असतात	5	जवळपास प्रत्येकजणच समाविष्ट असतो
3	बरेच लोक समाविष्ट असतात	8	निवडू शकत नाही
	संपूर्ण 0 ते 10 या प्रमाणामध्ये, 0 हे अतिशय वाईट आणि 10 हे अतिशय चांगले असे दर्शविते.		
Q58	भारतामध्ये सध्या लोकशाही किती चांगल्या प्रकारे कार्य करत आहे?	0	खूप खराब
		1	
		2	
		3	
Q59	आणि सुमारे 10 वर्षांपूर्वीचे काय? भारतामध्ये लोकशाहीने कसे कार्य केले?	4	
		5	
		6	
		7	
Q60	आणि इथून 10 वर्षांनंतर काय? आपल्या मतानुसार तेव्हा भारतामध्ये लोकशाही कशी कार्य करेल?	8	
		9	
		10	खूप चांगल्याप्रकारे
		98	निवडू शकत नाही

<p>अनुवाद टीपा Q56-Q57 सरकारी सेवकांचा अनुवाद सार्वजनिक सेवासाठी योग्य शब्दाने केला पाहिजे (17 वरील नोंद पहा). "नोकरशहा" हा शब्द वापरू नका.</p>			
वैकल्पिक			
सरासरी, किती वेळा आपण:			
Q61	वृत्तपत्रातील राजकीय माहिती वाचता	1	दिवसात अनेक वेळेस
		2	दिवसात एकदा
Q62	टीव्हीवर राजकीय बातम्या पाहता	3	आठवड्यात 5 ते 6 दिवस
		4	आठवड्यात 3-4 दिवस
Q63	रेडिओवर राजकीय बातम्या ऐकता	5	आठवड्यात 1-2 दिवस
		6	आठवड्यात एका दिवसापेक्षा कमी
Q64	राजकीय बातम्या किंवा माहिती मिळवण्यासाठी इंटरनेटचा वापर करता	7	कधीच नाही
		8	निवडू शकत नाही
जनसांख्यिकीय			
“प्रतिवादीचे लिंग”			
BVQ_01.	तुम्ही...लिंग आहात का		
1	पुरुष		
2	स्त्री		
“प्रतिवादीचे वय”			
BVQ_02	तुमचा जन्म केव्हा झाला? (कृपया, तुमच्या जन्माचे वर्ष लिहा (वर्षाकरीता चार अंकांचा उपयोग करा)./...../...../.....		
“शिक्षण I: शिक्षणाचे वर्ष”			
कृपया तुमचे आतापर्यंतचे शिक्षण समाविष्ट करा ज्यामध्ये प्राथमिक व माध्यमिक शालेय, विद्यापीठ व माध्यमिक शिक्षणानंतर घेतलेले अन्य शिक्षण व पूर्ण वेळ व्होकेशनल प्रशिक्षण याचाही समावेश असेल, परंतु पुन्हा झालेले वर्ष समाविष्ट करू नका. जर तुम्ही अजूनही शिक्षण घेत असलात तर तुम्ही आतापर्यंत पूर्ण केलेली वर्ष लिहा.			
BVQ_03.	तुम्ही किती वर्ष(पूर्ण-वेळसमतुल्य) औपचारिक शिक्षण घेतले आहे?		
	कृपया वर्ष संख्या टाका		
0	मी औपचारिक शिक्षण घेतलेले नाही		
“ देशात घेतलेले उच्च स्तरावरील पदवीचे शिक्षण”			
BVQ_04	तुम्ही घेतलेले सर्वाधिक उच्च स्तरीय शिक्षण कोणते आहे? आम्हाला आपण पूर्ण केलेली सर्वोच्च पदवी/वर्ग याबद्दल जाणून घ्यायचे आहे.		
	कृपया प्राप्त केलेली सर्वात उच्च शैक्षणिक पदवी शब्दशः लिहा..... (प्राप्त केली, याचा अर्थ प्रतिसादकर्त्याने कोणता अंतिम वर्ग/शाळा/महाविद्यालय उत्तीर्ण केले आहे.)		

	सध्या, पूर्वी किंवा कधीही पैशासाठी काम केले नाही"	
	काम म्हणजे आम्हाला म्हणायचे आहे की कर्मचारी म्हणून ,स्व-रोजगार करून किंवा तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता आठवड्यातून किमान एक तास काम करून पैसे कमावणे. जर तुम्ही तात्पुरता आजार/पॅरेंटल लीव्ह/सुट्या/सप इत्यादीमुळे तुम्ही सध्या काम करत नसलात, तर कृपया कामाच्या सामान्य परिस्थितीबद्दल लिहा.	
BVQ_05	तुम्ही सध्या वेतनाकरीता काम करत आहात का, तुम्ही आधी वेतनाकरीता काम केले आहे का, किंवा तुम्ही कधीही वेतनाकरीता काम केले नाही?	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा	
	1 मी सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करतो/करते(कृपया BVQ_06 बरोबर पुढे जा)	3 मी कधीही पैशासाठी काम करत नाही(कृपया BVQ_14 बरोबर पुढे जा)
	2 मी सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करत नाही(कृपया BVQ_07 बरोबर पुढे जा)	
	आठवड्याला केलेले काम	
BVQ_06	तुम्ही सरासरी ओव्हरटाईम सह सामान्य आठवड्याला, नेहमी किती तास काम करता?(तुम्ही एकापेक्षा जास्त नियोक्त्यांकडे काम करत असलात किंवा तुम्ही रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असलात तर तुम्ही काम करत असलेले एकूण तास मोजा)(तुम्ही "दररोज" असे विचारून त्यास गुणीले 7/6/5 करू शकता)	
	कृपया येथे लिहा. सरासरी, मी आठवड्याला ओव्हरटाईम सह..... तास काम करतो.	
	"रोजगार नातेसंबंध"	
	(तुम्ही एकापेक्षा जास्त नियोक्त्यांकडे काम करत असलात किंवा तुम्ही रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असलात तर, तुमच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या. तुम्ही सेवानिवृत्त आहात किंवा सध्या काम करत नाही, तर यापूर्वीच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या)	
BVQ_07	तुम्ही कर्मचारी, स्वयंरोजगार किंवा तुमच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता/करत होते का?	
	"कर्मचारी" चा अर्थ स्पष्ट करण्यासाठी देशानुसार विशिष्ट शब्द जसे 'वेतन कर्मचारी' किंवा 'वेतन कामगार' चा उपयोग केला जाऊ शकतो. स्वयंरोजगारी या शब्दांमध्ये समाविष्ट आहेत 'फ्रीलांसर्स', 'स्वतंत्र व्यावसायिक' आणि अन्य व्यावसायिक जे स्वतःकरीता काम करतात.)	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
	1 कर्मचारी	3 कर्मचार्यांसह स्वयंरोजगारी (कृपया BVQ_08 बरोबर पुढे जा)
	2 कर्मचार्यांशिवाय स्वयं-कर्मचारी	4 तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता
	"स्वयंरोजगार: किती कर्मचारी"	
BVQ_08	तुम्हाला स्वतःला न मोजता, तुमच्याकडे किती कर्मचारी आहेत/होते?(केवळ त्यांनाच विचारा ज्यांनी BVQ_07 मध्ये पर्याय 3 निवडला आहे)	
	कृपया येथे लिहा. कर्मचारी	
	"अन्य कर्मचार्यांची देखरेख करणे"	
BVQ_09	तुम्ही अन्य कर्मचार्यांची देखरेख करता/केली आहे का?	
	देखरेख म्हणजे लक्ष ठेवण्याचे नेतृत्व कार्य आणि इतरांच्या कामासाठी जबाबदार असणे होय)	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा	
	1 हो (कृपया BVQ_10 बरोबर पुढे जा)	
	2 नाही	

	"देखरेखीखाली असलेल्या अन्य कर्मचार्यांची संख्या"	
BVQ_10	तुम्ही किती कर्मचार्यांची देखरेख करता/केली आहे?	
	कृपया येथे लिहा. कर्मचारी.	
	"संघटनेचा प्रकार, नफा मिळविणार्या/नफा न मिळविणार्या"	
BVQ_11	तुम्ही नफा मिळविणार्या संघटनेकरीता काम करता/केले आहे की नफा न मिळविणार्या?	
	(TN: आवश्यक असल्यास, तुमच्या देशातील विशिष्ट उदाहरणे देऊन नफा मिळविणार्या नफा न मिळविणार्या संघटनांबद्दल अर्थ स्पष्ट करा.)	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
	1 मी नफा मिळविणार्या संघटनेकरीता काम करतो/केले आहे	
	2 मी नफा न मिळविणार्या संघटनेकरीता काम करतो/केले आहे	
	"संघटनेचा प्रकार, सरकारी/खाजगी"	
BVQ_12	तुम्ही सरकारी नियोक्त्यासाठी काम करता/करत होते की खाजगी?	
	(TN: आवश्यक असल्यास, तुमच्या देशातील विशिष्ट उदाहरणे देऊन सरकारी व खाजगी नियोक्त्यांचा अर्थ स्पष्ट करा.)	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
	1 सरकारी नियोक्ता	
	2 खाजगी नियोक्ता	
	"पेशा आयएससीओ 1988"	
BVQ_13a	तुमचा पेशा काय आहे/होता - म्हणजे., तुमच्या मुख्य नोकरीचे नाव किंवा उपाधी काय आहे/होती ? (कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा.)	
	माझा पेशा काय आहे/होता	
BVQ_13b	तुमच्या मुख्य नोकरीमध्ये, अनेकदा तुम्ही कोणत्या प्रकारचे कार्य करता/केले आहे(कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा).	
	कृपया येथे लिहा	
BVQ_13c	तुम्ही ज्या संस्थेत/संघटनेत काम करता/करत होते तेथे काय तयार केले जाते/कार्य केले जाते/जात होते-म्हणजे तुमच्या कामाच्या ठिकाणी कशाचे उत्पादन/कार्य केले जाते?कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा.)	
	कृपया येथे लिहा.....	

	"मुख्य स्थिती"	
BVQ_14	खालीलपैकी काय तुमच्या सद्यस्थितीचे योग्य वर्णन करते?	
	जर तुम्ही तात्पुरता आजार/पॅरेंटल लीव्ह/सुट्या/संप इत्यादींमुळे तुम्ही सध्या काम करत नसलात, तर कृपया कामाच्या सामान्य परिस्थितीबद्दल लिहा.	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
1	वेतनासह कामामध्ये (कर्मचारी म्हणून, स्वयंरोजगारी, किंवा तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता)	6 सेवानिवृत्त
2	बेरोजगार आहे व नोकरी शोधत आहे	7 घरकाम करणे, घराची, मुलांची व इतर लोकांची देखरेख करणे
3	शिक्षण घेत आहे (नियोक्त्याद्वारे याकरीता वेतन दिले जात नाही),शाळेमध्ये असो/विद्यार्थी असो/सुटीवर असलेला विद्यार्थी सुद्धा	9 अन्य
4	अप्रेंटिस किंवा प्रशिक्षण घेणारा	
5	कायमस्वरूपी आजार असलेला किंवा पंगू	
	"स्थायी सोबतीबरोबर रहाणे"	
BVQ_15	तुमचा कोणी जोडीदार(पती/पत्नी) किंवा स्थायी सोबती आहे का, असल्यास तुम्ही एकाच घरात राहता का	
	(TN: "स्थायी ,सोबती" चा अर्थ स्पष्ट करण्यासाठी देशानुसार विशिष्ट शब्द जसे 'सामान्य विधिनुसार जोडीदार' अशा शब्दांचा उपयोग करता येईल.)	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
1	हो, मला जोडीदार/सोबती आहे/होता(होती) व आम्ही एकाच घरात राहत आहे/होतो(कृपया BVQ_16 बरोबर पुढे जा)	3 नाही,मला जोडीदार/सोबती (कृपया BVQ_22 बरोबर पुढे जा)
2	हो, मला जोडीदार/सोबती आहे, परंतु आम्ही एका घरात राहत नाही. (कृपया BVQ_16 बरोबर पुढे जा)	
	"जोडीदार, सोबती: सध्या,पूर्वी किंवा कधीही वेतनाकरीता नोकरी करत नाही/नव्हते"	
	काम म्हणजे आम्हाला म्हणायचे आहे की कर्मचारी म्हणून ,स्व-रोजगार करून किंवा तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता आठवड्यातून किमान एक तास काम करून पैसे कमावणे. जर तुम्ही तात्पुरता आजार/पॅरेंटल लीव्ह/सुट्या/संप इत्यादींमुळे तुम्ही सध्या काम करत नसलात, तर कृपया कामाच्या सामान्य परिस्थितीबद्दल लिहा.	
BVQ_16	तुमचा जोडीदार/सोबती सध्या वेतनाकरीता काम करत आहे का, तो/ती पूर्वी वेतनाकरीता काम करत होते का, किंवा तो/ती कधीही वेतनाकरीता काम करत नव्हते?	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा..	
1	तो/ती सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करतो/करते(कृपया BVQ_17 बरोबर पुढे जा)	3 तो/ती कधीही पैसे कमावण्यासाठी काम करत नव्हता/नव्हती (कृपया BVQ_21 बरोबर पुढे जा)
2	तो/ती सध्या पैसे कमावण्यासाठी काम करत नाही परंतु तो/ती पूर्वी पैसे कमावण्यासाठी काम करत होते (कृपया BVQ_18 बरोबर पुढे जा)	
	"जोडीदार, सोबती: आठवड्यातील कामाचे तास"	
BVQ_17	तुमचा जोडीदार/सोबती सरासरी ओव्हरटाईम सह सामान्य आठवड्याला, नेहमी किती तास काम करतो/करते?(तो/ती एकापेक्षा जास्त नियोक्त्यांकडे काम करत असल्यास किंवा तो/ती रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असल्यास तो/ती काम करत असलेले एकूण तास मोजा)("दररोज" असे विचारून त्यास गुणीले 7/6/5 करू शकता)	
	कृपया येथे लिहा. सरासरी,तो/ती आठवड्याला तास काम करतो/करते, ओव्हरटाईम समाविष्ट.	

"जोडीदार, सोबती: रोजगार संबंध"		
तो/ती एकापेक्षा जास्त नियोकृत्यांकडे काम करत असेल किंवा तो/ती रोजगार व स्वयंरोजगार दोन्ही करत असल्यास, त्याच्या/तीच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या. तो/ती सेवानिवृत्त असल्यास किंवा सध्या काम करत नसल्यास, त्याच्या/तीच्या यापूर्वीच्या प्रमुख नोकरीचा संदर्भ घ्या		
BVQ_18	तुमचा/तुमची जोडीदार/सोबती कर्मचारी, स्वयंरोजगार किंवा तुमच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करतात/करत होते का?	
(TN: "कर्मचारी" चा अर्थ स्पष्ट करण्यासाठी देशानुसार विशिष्ट शब्द जसे 'वेतन कर्मचारी' किंवा 'वेतन कामगार' चा उपयोग केला जाऊ शकतो.)		
कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	कर्मचारी	3 स्वयंरोजगारी कर्मचार्यांसह
2	स्वयंरोजगारी कर्मचार्यांशिवाय	4 तुमच्या स्वतःच्या कौटुंबिक व्यवसायाकरीता काम करता
"जोडीदार, सोबती:इतर कर्मचार्यांवर देखरेख करतात"		
BVQ_19	तुमचा/तुमची जोडीदार/सोबती इतरांवर देखरेख करतो/केली आहे का?	
(TN: देखरेख म्हणजे लक्ष ठेवण्याचे नेतृत्व कार्य आणि इतरांच्या कामासाठी जबाबदार असणे होय.)		
कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	हो	
2	नाही	
"जोडीदार, सोबती:पेशा आयएससीओ 1988"		
BVQ_20a	तुमचा/तुमची जोडीदार/सोबती चा पेशा काय आहे/होता - म्हणजे, त्याच्या/तीच्या मुख्य नोकरीचे नाव किंवा उपाधी काय आहे/होती ? (कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा.)	
त्याचा/तीचा पेशा आहे/होता.....		
BVQ_20b	त्याच्या/तीच्या मुख्य नोकरीमध्ये, अनेकदा त्याने/तीने कोणत्या प्रकारचे कार्य करतो/करते/केले आहे(कृपया येथे लिहा व शक्य तेवढे स्पष्ट वर्णन करा).	
कृपया येथे लिहा		
BVQ_20c	तो/ती काम करत असलेली संस्था/फर्म मुख्यत्वे कशाचे काम करते - म्हणजेच तो/ती करत असलेल्या कामाच्या ठिकाणच्या निर्माती/कार्य यांचे प्रकार कोणते? (कृपया लिहा आणि शक्य तेवढे स्पष्टीकरण घ्या.)	
कृपया येथे लिहा		
"जोडीदार, भागीदार: मुख्य स्थिती"		
BVQ_21	खालीलपैकी काय तुमच्या जोडीदाराची/भागीदाराची सध्याची स्थिती उत्तम वर्णन करू शकते? तो/ती सध्या तात्पुरता आजार/घेतलेली सुट्टी/सुट्टी/संप इत्यादींमुळे कामावर जात नसल्यास, कृपया त्याची/तीची कामाची नेहमीची स्थिती दर्शवा.	
कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.		
1	पगारी कामामध्ये (कर्मचारी, स्वयं-रोजगार, किंवा त्याच्या/तीच्या कौटुंबिक व्यवसायासाठी काम करत आहे)	6 सेवानिवृत्त
2	बेरोजगार आणि नोकरीच्या शोधात	7 घरगुती कामे करत आहे, मुले किंवा इतर कौटुंबिक सदस्यांनंतर कामाकडे बघते
3	शिक्षणासाठी काम करित आहे(नियोक्ता पैसे देत नाही), शाळेत आहे/विद्यार्थी आहे किंवा सुट्टी असली तरीही शिकतच आहे	9 इतर
4	शिकाऊ उमेदवार किंवा प्रशिक्षणार्थी	
5	कायमस्वरूपी आजारी किंवा अपंग	

	“व्यापार संघटना (ट्रेड युनियन)सदस्यत्व”	
BVQ_22	तुम्ही सध्या किंवा आधी ट्रेड युनियन किंवा त्यासारख्या संस्थांचे सदस्य आहे किंवा होता का? हो असल्यास, सध्या की आधी ?	
	(TN: संघटना सदस्यत्व ही संज्ञा समजण्यासाठी देशानुसार असलेल्या संज्ञांचा वापर करू शकता .)	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
1	हो, सध्या	3 नाही, कधीही नाही
2	हो, परंतु सध्या नाही, आधी	
	“देशानुसार धार्मिक अस्तीत्व”	
BVQ_23	तुम्ही विशिष्ट धर्मांमध्ये येता का, असल्यास कोणत्या ?	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
0	धर्म नाही	6 मुस्लीम
1	कॅथोलिक	7 बौद्ध
2	प्रोटेस्टंट	8 हिंदू
3	ऑर्थोडॉक्स	9 इतर आशीया धर्म
4	इतर ख्रिश्चन	10 इतर धर्म
5	जेवीश	
	“धार्मिक विधीची परिचर्या”	
BVQ_24	लग्नकार्य, अंत्यक्रिया याव्यतिरीक तुम्ही कितीवेळा धार्मिक विधी करता?	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
1	आठवड्यामध्ये काही वेळेला किंवा बहुतेक वेळा	5 वर्षांमध्ये काही वेळेला
2	आठवड्यामध्ये एकदा	6 वर्षांमध्ये एकदा
3	महिन्यामध्ये 2 किंवा 3 वेळा	7 एका वर्षांमध्ये नेहमीपेक्षा सुद्धा कमी
4	महिन्यामध्ये एकदा	8 कधीही नाही
	“उच्च-कनिष्ठ स्वतःची जागा”	
BVQ_25	आपल्या समाजामध्ये, काही गट आहेत ज्यापैकी काही उच्च असतात तर काही कनिष्ठ असतात. खाली उच्च पासून कनिष्ठ पर्यंत जाणारी स्केल आहे. तुम्ही स्वतःला त्यामध्ये कोठे ठेवाल ?	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
10	उच्च	5
9		4
8		3
7		2
6		1 कनिष्ठ
	“प्रतीसादकर्त्याने मागील मतदानामध्ये मतदान केले होते का?”	
BVQ_26	आजकाल काही लोक एक किंवा इतर कारणांमुळे मतदान करत नाहीत. आपण एप्रिल-मे मध्ये आयोजित 2014 च्या लोकसभा निवडणुकीत मतदान केले होते का? कृपया एक पर्याय निवडा	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
1	हो, मी मतदान केले होते. (कृपया BVQ_27 सोबत चालू ठेवा)	
2	नाही, मी मतदान केले नव्हते. (कृपया BVQ_28 सोबत चालू ठेवा)	
0	मी मागील मतदानामध्ये मतदान करण्यास पात्र नव्हतो. (कृपया BVQ_28 सोबत चालू ठेवा)	

	“मागील मतदानामध्ये मत दिलेल्या पक्षाचे नाव”	
BVQ_27	[एप्रिल-मे मध्ये आयोजित 2014 च्या लोकसभा निवडणुकीचा पुन्हा विचार केल्यास]. आपण कोणत्या पक्षाला मत दिले होते? कृपया एक पर्याय निवडा.	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
1	काँग्रेस +	5 विभागीय पक्ष
2	भाजप +	6 इतर (वर्णन करा)
3	डावा पक्ष/कम्युनिस्ट पक्ष	0 सांगु शकत नाही
4	तीसरा पक्ष	
	“देशानुसार: मुळ देश /वांशीक गट /वांशीक ओळख/कुटुंबाचे मुळ”	
	पुढील प्रश्न हा प्रतिसादकर्त्याची वांशीक पार्श्वभूमी लक्षात घेण्यासाठी किंवा तो कोणत्या प्रकारच्या वंशामध्ये किंवा समाजामध्ये येतो हे जाणण्यासाठी देशानुसार ठरावीक संकल्पनांवर आधारीत आहे.	
BVQ_28	तुम्ही खालीलपैकी कोणत्या गटांमध्ये किंवा गटांमध्ये स्वतःला गृहीत धरता ते दर्शवा?	
	कृपया केवळ एकाच चौकटीत बरोबरची खूण करा.	
1	हिंदू:एससी (अनुसूचित जाती/दलीत)	7 मुस्लीम: इतर
2	हिंदू: एसटी (अनुसूचित जमाती)	8 ख्रिश्चन: सामान्य
3	हिंदू: ओबीसी (इतर मागासवर्गीय)	9 ख्रिश्चन: इतर
4	हिंदू: उच्च वर्गीय हिंदू	10 शिख: सामान्य
5	मुस्लीम: शिया	11 शिख: दलीत
6	मुस्लीम: सुन्नी	0 इतर-कृपया स्पष्ट करा
	“घरामध्ये किती व्यक्ती आहे”	
	<TN: या वयाचा वापर मुले विरुद्ध लहान बाळ यांच्या संख्येचे वर्गीकरण करण्यासाठी वापर करावा - [शाळेचे वय] चौकोनी कंसामध्ये -हे तुमच्या देशामधील बंधनकारक शिक्षणाच्या वयानुसार काढावे. भारतामध्ये प्राथमीक शिक्षण बंधनकारक शिक्षणाचे वय 5 वर्षे इतके आहे. म्हणून, 5 ते 17 या वयातील मुलांना मुले संबोधायचे, तर 4 वर्षाखालील मुलांना बाळ असे समजावे.	
BVQ_29	तुमच्यासह - तुमच्या घरामध्ये मुलांसह किती व्यक्ती रहातात ?	
	कृपया येथे लिहा	
BVQ_29a	तुमच्या घरामध्ये किती प्रौढ व्यक्ती रहातात? (18 किंवा त्यापेक्षा मोठे)	
	कृपया येथे लिहा	
BVQ_30	5 ते 17 वर्षांदरम्यानची किती मुले तुमच्या घरामध्ये रहातात ?	
	कृपया येथे लिहा	
BVQ_31	तुमच्या घरामध्ये 4 वर्षांपर्यंतची किती लहान मुले रहातात ?	
	कृपया येथे लिहा	
	“वैयक्तिक उत्पन्न”	
BVQ_32	कर आणि इतर कपातीपूर्वी, तुमचे एकूण मासिक उत्पन्न सरासरी किती होते??	
	(TN: प्रतिसादकर्त्यांना देशानुसार कपातीची आठवण होण्यासाठी स्पष्टीकरणात्मक टीपा देऊ शकतो.)	
	कृपया येथे लिहा(रूपये) (तुम्ही एकाच घरामध्ये रहात असल्यास (कृपया BVQ_34 सोबत चालू ठेवा)	
	“घरगुती उत्पन्न”	
BVQ_33	कर आणि इतर कपातीपूर्वी, तुमच्या घराचे एकूण मासिक उत्पन्न सरासरी किती होते? (TN:प्रतिसादकर्त्यांना देशानुसार कपातीची आठवण होण्यासाठी स्पष्टीकरणात्मक टीपा देऊ शकतो.)	
	कृपया येथे लिहा(रूपये)	

BVQ_34	तुमची सध्याची कायदेशीर वैवाहिक स्थिती काय आहे? (कृपया एक पर्याय निवडा)		
1	विवाहीत	4	जोडीदारापासून घटस्फोटीत
2	सिविल पार्टनरशिप	5	विधवा/विधूर
3	जोडीदारापासून विभक्त (परंतु अजुनही कायदेशीररित्या विवाहीत)	6	मी कधीही विवाह केलेला नाही
BVQ_35	तुमच्या वडिलांचा कोणत्या देशामध्ये जन्म झाला होता?		
	<TN: "देश" इथे केवळ राज्याचा संदर्भ देतो, उप-राष्ट्रीय प्रदेश किंवा भाग नव्हेत. जर वडिलांचा जन्म देश आता पूर्वीच्या नावाने अस्तित्वात नसेल तर, कृपया त्या देशाची वर्तमान संज्ञा लिहा जिथे ते जन्मस्थान स्थित आहे.>		
	माझ्या वडिलांचा जन्म..... येथे झाला		
BVQ_36	तुमच्या आईचा कोणत्या देशामध्ये जन्म झाला होता?		
	<TN: "देश" इथे केवळ राज्याचा संदर्भ देतो, उप-राष्ट्रीय प्रदेश किंवा भाग नव्हेत. जर आईचा जन्म देश आता पूर्वीच्या नावाने अस्तित्वात नसेल तर, कृपया त्या देशाची वर्तमान संज्ञा लिहा जिथे ते जन्मस्थान स्थित आहे.>		
	माझ्या आईचा जन्म..... येथे झाला		
BVQ_37	तुम्ही जिथे राहता त्या ठिकाणाचे वर्णन तुम्ही कसे कराल (कृपया एक पर्याय निवडा)		
1	एक मोठे शहर	4	एक खेडेगाव
2	मोठ्या शहराचे उपनगर किंवा बाहेरील भाग	5	गावातील शेत किंवा घर
3	एक लहान शहर		